

Administratiunea și Tipografia Brașov, piața mare nr. 30. TELEFON Nr. 226. Se acceptă subscripțiile și se primesc Manuscrisurile nu se retrimit. Inscrise se primesc la Administratiunea Brașov și la următoarele BIROURI de ANUNȚURI: In Viena la M. Dukas Nachf., Nig. Langenfeld & Engel, Loeber, Heinrich Schalek, A. Oppelich Nachf., Anton Oppelich. In Budapesta la A. V. Göbörger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII Erzsébet-körut). Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifa și învială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXX.

GAZETA apare în fiecare zi

Abonamente pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor. M-ri de Duminecă 4 cor. pe an. Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. M-ri de Duminecă 8 fr. pe an. Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-ii colectori. Abonamentul pentru Brașov: Administratiunea, Piața mare lângă Inului Nr. 90. etajiu I. Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu dusul acasă: Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor. — Un esemplar 10 bani. — Atât abonamentele, cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 146.

Brașov, Luni-Marti 3 (16) Iulie.

1907.

In preajma vacanțelor dietale.

După-ce camera ungară a luat vacanță până la toamnă s'au petrecut două evenimente, cari merită să fie relevate.

Conferențele ce le-au avut miniștrii ungari cu cei austriaci în chestiunea pactului economic au avut, cum scriu foile vieneze, un rezultat favorabil, intru cât s'ar fi înțeles ambele guverne asupra multor puncte însemnate, cari până acum încă erau pendente. „Magyarország“ spune că în chestiunile drumurilor de fier, cu privire la cari existau până acuma cele mai mari diferențe, s'a stabilit o înțelegere principiară, prin care fapt s'a delăturat cea mai mare piedecă ce se opunea realizării pactului. Cinci zile au durat conferențele în Viena. Duminecă seara s'au reintors miniștrii unguri la Budapesta, iar în decursul săptămânei viitoare br. Beck va sosi în Budapesta spre a discuta cu guvernul unguresc și chestiunile cari au rămas nerezolvate.

Despre cuotă și chestiunea băncei nu s'a discutat nimic. Se crede așa dar după rezultatul tratărilor din urmă, că pactul va putea fi încheiat definitiv la toamnă.

Nu tot așa favorabil este pentru guvernul unguresc celălalt eveniment despre care voim să vorbim. Este proclamația coaliției croato-sârbești și situațiunea încordată și încurcată ce o semnaleză ea în cearta Ungariei cu Croația.

Chestiunea croată se îngroașe tot mai mult și dintr'o chestiune specială a limbei la drumurile de fier din Croația a devenit o chestiune a unui conflict de drept public între Ungaria și Croația. Proclamațiunea coaliției croate accentuiază aceasta zicând, că toate chestiunile ce ating neatârnera și libertatea Croației trebuie să fie rezolvată pe o bază dreaptă și paritetică. De aici se vede că Croații

tintesc la revizuirea pactului cu Ungaria sau chiar la încheierea unui nou pact.

E întrebarea acum cine va avea mai multă trecere la popor coaliția aceasta croată-sârbă, ori noul Ban și oamenii săi de încredere? Dacă poporul se va da pe partea coaliției, se va crea o nouă situație, care va da foarte mult de lucru guvernului unguresc.

Este caracteristic pentru acțiunea coaliției sârbo-croate și pentru spiritul de care este condusă, că a hotărât de a elimina din sinul ei pe deputatul din dieta ungară episcopul Drohobeczky. Acesta își dăduse mari silințe să impace coaliția croată cu guvernul unguresc, dar fără succes. Când Croații au părăsit dieta ungară, el n'a mers solidar cu ei și s'a prezentat singur în ședința următoare a camerei ungare.

Conflictul cu Croații poate să devină fatal pentru guvernul coaliției maghiare.

Maghiarii văd acum că și-au băgat mâna într'un cuib de vespi și se ciudesc amar că au mers înainte de izbucnirea obstrucției croate așa de parte cu prevenirea încât au hotărât în camera ca cuvântările în limba croată să fie stenografiate și alăturate ziarului dietei în limba croată și maghiară.

Se gândesc acum în ce mod ar putea la toamnă să nimicească această hotărâre pe cuvânt că pactul maghiaro-croat dă drept deputaților croați să se folosească în debaterile dietei și de limba croată, dar legea naționalităților dispune că limba de afacere a dietei ungare este exclusiv cea maghiară.

Săracă lege a naționalităților, dacă n'ai existat ce s'ar mai alege de supremația limbei maghiare?

Călătoria ministrului de externe Aerenthal în Italia. Ministrul de externe bar. Aerenthal a plecat Sâmbătă sara din Seining, pentru a se întâlni cu ministrul

de externe al Italiei, Titoni, la Dezio. Eri sară baronul Aerenthal a sosit la Dezio. Din Milano el a fost însoțit de ambasadorul Austriei în Italia, contele Litzov. La Dezio va avea loc un dineu familiar; iar de aci baronul Aerenthal va pleca în automobil la Raconizzi, unde va fi primit în audiență de suveranul Italiei, iar sara va sosi la Ischl pentru a raporta împăratului Francisc Iosif, asupra rezultatului călătoriei sale.

Pretinsa conspirație în contra Ungariei. Din Zagrab se anunță, că deputatul starcevician Franko, a desmîntit vestea, ce au colportat-o foile maghiare pe baza informațiilor ziarului „Pester Lloyd“, referitoare la întrevedere a lui Lueger, cu care ocazie ar fi conspirat în contra unității statului maghiar. Frank a zis, că întâlnirea lui cu Lueger a fost de un caracter privat și amical, deoarece Lueger i-a fost coleg de școală. În general el nu stă în contact cu acei bărbați, cari reprezintă ideea dismembrării statului maghiar.

Știrea aceasta se desminte și din Viena. Anume dirigența partidului creștin-social a declarat următoarele:

La prima vedere poate fi în curat fiecare, că lucrul acela, cu care e adus în legătură Lueger, n'are nici o bază, e o veste luată din vânt. Lueger în timpul din urmă a fost foarte bolnav, ceea ce l'a împedecat dela ori-ce acțiune. Dar și dacă n'ar fi fost bolnav, nu s'ar fi amestecat în chestia croată. Întreg lucrul poartă un astel de caracter, care îi privește numai pe Unguri și Croați, în care Lueger, atât ca primar, cât și ca șeful partidului, n'are nici un rol. Dacă s'ar fi și declarat vreodată despre lucrul acesta, este numai o părere a lui privată. Lueger nu s'a format un plan în chestia amintită, și e ceva foarte comic a presupune despre el, că pregătește desbinarea Croației de Ungaria, sau că cel puțin ar lua parte la o astfel de acțiune. Toate aceste presupuneri sunt ridicole, și nici un austriac adevărat nu le atribuie oare-care importanță.

Evenimentele din Croația. Din Zagrab se anunță, că profesorul universitar Spevec a declarat, că postul de șef de secție, ce i-l'a oferit banul, nu-l primește.

Toate foile croate scriu foarte pătimăș contra Ungurilor și contra guvernului ungar. Propagă ideea rezistenței pasive contra Banului, dar totodată provoacă pe locuitorii să nu facă demonstrații, ci să se

organizeze pentru rezistența constituțională. Toate foile coaliției scriu, că deputații croații vor începe la toamnă din nou obstrucția, pe moarte și pe viață.

Foala partidului starcevician pretinde, ca deputații să-și depună mandatele lor, cu cari au fost încredințați pentru dieta ungară.

Totodată coaliția croată-sârbă a hotărât, că pe episcopul Drohobeczky, nu-l va mai considera de membru al ei.

Vorbirile croate nu se vor mai stenografa. Se știe, că dieta ungară dejă înaintea obstrucției croate a adus o hotărâre, ca vorbirile croate să se stenografeze, și să se alătore la „Monitorul oficial“, atât în original cât și în traducere. Kel. Art. etc. aduce acum știrea, că hotărârea aceasta prea grăbită se va schimba dejă la începutul sesiunii viitoare parlamentare cu una alta nouă, în urma căreia vorbirile croate nu se vor mai stenografa și nici nu se vor mai alătura la „Monitorul oficial.“

Rusia și desarmarea.

În numărul său din urmă „Le Courrier Européen“ publică în frunte următoarele remarcabile apreteieri, ce le face d-l M. I. Novicov.

În 1899 împăratul Nicolae II a propus desarmarea. Astăzi după ce a suferit dezastrele din Manciuria, Rusia nu mai vrea să știe de desarmare. Să examinăm, ce cântărește această nouă politică?

Rusia, devenind mai slabă, are tot interesul de a vedea Japonia micșorându-și armamentele sale. Când Rusia avea 20 de cuirasate, (iau o cifră ipotetică, nu cifră legală) în porturile Oceanului pacific și Japonia tot atâtea, Rusia putea mai ușor să suporte o creștere a unităților de război ale adversarului său, fiindcă putea să urmeze în calea aceasta. Dacă însă Japonia are azi 30 de cuirasate și Rusia nici unul, fiecare sporire a unităților de războiu japoneze, crează o tot mai mare disproporție de putere în detrimentul Rusiei. Interesul acesteia e deci de a vedea Japonia constrânsă printr'un aranjament internațional să-și micșoreze armamentele.

și destăinuște. Am să te ascult c'o deosebită plăcere.

»Răutăciosule!« zise ea puțin supărată, se întoarce urmă spre ceilalți ascultători nerăbdători, cari o îmbărbătară să povestească. »Voi istorisi pe scurt.« Veți ști tot ce-i mai însemnat, dacă vă voi spune că am făcut odată — era acum zece ani — cunoștința unei vrăjitoare care dispunea într'adevăr de facultăți miraculoase și care nu numai că a găcit din primul moment ce voiam s'o întreb, dar îmi spuse și lucruri, cari se împliniră mai târziu întocmai.

»Cum? Și mai mult să nu aflăm?« proveni Lordul Ashton pe oaspeții săi. »Nu draga mea, acum trebuie să fi ceva mai deslușită, vreau să-ți vii și în ajutor, făcând eu introducerea. Trebuie să știți domnii mei, că Lady Ashton era în lunile prime ale căsătoriei noastre foarte geloasă; și cred că nu trebuie să vă asigur că fără nici o cauză. Se aflau unele guri rele, cari șopteau multe în urechia tinerei mele soții plină de temperament, pe lângă acestea se mai adăugară încă și unele neînțelegeri, destul că tânărul meu soț mă chinuia teribil și era părăi să ne înstrăinăm unul de altul. Atunci se hotări Mylady într'o zi se întrebă pe o vrăjitoare bătrână de sfat. Asta însă trebuie s'o istorisească singură. Cum a fost așa dar Harriet?«

Harriet Ashton continuă astfel:

FCILETONUL »GAZ. TRANS.«

Chiromanta.

Nuvelă de C. E. Klopfer.

Doctorul Kämpfer, cunoscut în Germania prin scrierile lui oculte-spiritistice, se afla acum câțiva ani, cu mine de-odată în Londra. Îl întâlnisem din întâmplare la una din seratele admirabile, ce le da Lady Ashton. Întârisasem puțin și când intrai în salon cu amicul meu marchizul Readhurst, se începuse de mult o conversațiune viuă, iar sufletul acestei conversațiuni era Kämpfer. El descria în felul său enigma somnambulismului și a vizionarilor. Plin de spirit ca totdeauna își apăra părerile, că știința modernă n'are nici o cauză a contesta posibilitatea și probabilitatea vizionarilor.

»Aprob«, zise Kämpfer. »Dar timpul și spațiul sunt forme de pătrundere subiectivă a minții omenești, și cunoaștem tot așa de puțin ce este timpul și spațiul, cât cunoaștem ce este spiritul și mintea. Cum s'ar putea dar susținea că spiritul n'ar putea să învingă timpul și spațiul? Experiența ne dă netăgăduite dovezi despre contrar. Capacitatea de vizionar va fi, se înțelege, numai foarte rară, dar s'a observat în toate timpurile și toate țările.«

Și aduse astfel o mulțime de exemple,

care fără îndoială erau destul de flagrante. Între altele cită pe Goethe, care istorisește în autobiografia sa, cum de s'a întâlnit odată el pe el însuși călare pe cal și îmbrăcat într'un roc sur, pe care după cât își aducea aminte nu l'a avut niciodată în garderobă, iar câțiva ani mai târziu se afla de fapt pe acei drum îmbrăcat în acelaș roc, în care se văzuse el pe sine mai înainte.

»Ce, domnule!« intrerupse tânărul Wickham pe vorbitorul de spirit, mai mult pentru a-l tachina decât din scepticism. »D-ta ne povestești aici lucruri din timpuri vechi, sau din împrejurări ce nu se pot controla.«

Tânărul sceptic câștigă îndată partizani.

»Da, așa-i!« afirmă un altul. »Până ce D-ta nu ne poți descrie din experiențele d-tale observări proprii asupra vizionării, până atunci nu ne pot convinge teoriile d-tale.«

»Foarte bine!« exclamă Wickham rîzând și privind provocător în jurul său.

»Cine dintre d-voastră, ar putea din proprie experiență să dovedească că în timpurile noastre există profeti?«

Atunci se ridică doamna casei, amabila Lady Ashton. Ea observasem deja de mult că așteaptă un moment potrivit pentru a vorbi și că se uitase la soțul ei c'un tainic surîs.

»Relativ la asta,« zise ea, »pot să vă povestesc o mică întâmplare din viața mea.«

»Ah,« exclamă toți surprinși. »Ne rugăm, povestește! povestește!«

Deodată deveni Lady Ashton centrul atențiunei tuturor. Își apropiară scaunele și ascultau încordat. Numai Lady Catarina Mac Clifford — pe care și numai pentru aceea o observam, fiindcă ședea înaintea fiicei sale încântătoare Elith și îmi împiedeca privirea ei — numai ea nu se deranjă de loc, ci examină flegmatic și c'un dispreț mândru întreaga societate. Mărturisesc că îmi impunea aceasta, cu toate că mă supăra puțin nepăsarea acestei dame. Se înțelege, ea se distingea în totdeauna de ceilalți și trecea de-o natură mult originală, astfel că m'ar fi interesat să aflu ceva de viața ei și dacă nu mi-ar fi plăcut așa de mult fața ei.

Lady Ashton deveni într'aceea perpleză de multele priviri ce-o fixau.

»Mă tem să nu vă desiluzionez, dacă așteptați poate o istorisire interesantă. Însemnătatea cea mai mare o are tot numai pentru mine.«

»Și pentru mine, scumpa mea!« o intrerupse bărbatul ei zicând: »Nu trebuie să uitați că și eu datoresc mult acestei vrăjitoare despre care voești să povestești acum iubitorilor noștri oaspeți. Dar începe,

Produsele Fabricii de mărfuri argiloase din Cristian (țevi de piatră și articole Chamotte) se află de vânzare cu prețuri originale numai în **Depositul din Brașovul-vechiu, Strada lungă Nr. 35, care s'a deschis din 1 Mai.** (2843, 22—39)

Un tânăr, care a absolvat cu succes foarte bun o școală specială agronomică (3 ani), două din cele mai importante institute pomologice ale Germaniei și un curs comercial, având o praxă de 3 ani în specialitatea sa, caută un post independent pe o moșie mai mare.

Preferă în deosebi brânza de pomolog și viticultor.
 Posede în scris și în cetit limba română, germană și maghiară.
 Oferte cu indicarea salariului a să adresa administrației „Gazetei Transilvaniei.” (1—5.)

De închiriat.

O locuință frumoasă spre Stradă, în Scheiu, Șirul Spitalului Nr. 10 în etagiu, în fața scarelui, constă-tătoare din 4 camere, entrée, bucătărie etc. să închiriează dela St. Mihaiu a. c.

In aceeași curte, o locuință mică parterre cu 2 odăi, bucătărie etc. între care odaia dela stradă să poate folosi event. și ca prăvălie este de asemenea de închiriat tot dela St. Mihaiu.

Informațiuni să pot primi dela îngrijitorul casei. (2927,1—3.)



Ce etate aveți?

Fața D-voastră este dovadă. — Dacă doriți a vă conserva fața tinăra întrebuințați **Pudra Actina de Cologne.**

o novitate pe temelii științifice, pentru conservarea și înfrumusețarea teintului

și evitați pudra de orez, care astupă porii și produce sgrăbunțe. ACTINA are efect admirabil asupra necurătenței teintului, feței galbene, sgrăbunțosei, pistruiei etc. A se aplica cu o bucată de piele de caprioră albă, sau cu o basma de batist. Pudra actina neparfumată în cutii sau pungulițe. Economie mare la Pudra în urma pachetării (legal apă). Mijloc probat pentru îngrijirea copiilor, îngrijirea piecelor. Depărtează ori-ce miros de sudoare. — O plăcere după bae și ras. Recomandată de medici. Prețul 3 cutii parf. Cor. 2, neparf. Cor. 150, în pungulițe 30 b. In farmaciile Ed. Kugler, Fr. Kelemen, G. Obert. En gros la: G. & R. Fritz, Wien și A. Notsch & C. Wien.

Banca Națională a României.

Situațiune sumară.

1906 24 Iunie.	Activ	1907 16 Iunie.	23 Iunie.
102.732,265	72842265 Reser. metal. aur 79283897	113.041,707	112.878,897
2.017,533	29890000 „ Trate aur 33595000	1.562,317	1.512,449
65.912,305	Argint și diverse monede	89.720,502	85.988,362
27.467,661	Portofoliu Român și străin.	31.228,097	31.904,307
11.999,876	*Impr. contra efec. publice 10704000	11.999,840	11.999,840
14.896,734	„ „ „ in cont-curent 21200307	15.871,054	15.871,054
2.910,324	Fonduri publice	3.259,121	3.259,121
5.767,518	Efectele fondului de rezervă	5.877,880	5.877,888
603,207	Efect. fond. de amort. imob. și mater.	640,450	640,450
889,227	Imobile	959,891	966,024
81.668,582	Mobilier și Mașini de Imprimerie	102.885,184	103.431,834
—	Cheltueli de Administrațiune	937,000	989.000
22.447,720	Depozite libere	7.558,597	11.710,883
339.312,952	„ „ & provizorii	23.283.707	23.089,255
—	Compturi-curente	408.825.347	410.119,364
—	Compturi de valori	—	—
339.312,952	Pasiv	408.825,347	410.119,364
12.000,000	Capital	12.000,000	12.000,000
21.291,642	Fond de rezervă	22.971,453	22.971,453
3.158,004	Fondul amortis. imob. și material	3.404,192	3.404,192
217.344,910	Bilete de Bancă în circulațiune	264.996,490	265.618,500
1.354,490	Dobânzi și beneficii diverse	1.631,028	1.704,385
81.668,582	Depozite de retras	102.885,184	103.431,834
—	„ „ „ & provizorii	937,000	989.000
2.495,324	Compturi curente	—	—
339.312,952	Scomptul 5% * Dobânda 5%.	408.825,347	410.119,364

Nr. M. 11396—1907.

Publicație de licitație oficioasă.

În scop de a să încassa contribuțiile neplătite la vreme, competențele, precum și restanțele de aruncuri — conform dispozițiilor §§-lor 67—74 din Art. Legi XLIV. din 1882 am ordonat a să ținea licitațiune publică pentru vânzarea obiectelor zălogite.

Locul ținerii licitațiunei.

În 1-a zi de licitație	Ziua și oara:	În a 11-a zi de licitație	Ziua și oara:
În Brașov, Str. Prundului Nr. 25	La 23 Iulie 1906 dela 9 oare a. m. până la 6 oare p. m.	În Brașov, Str. Prundului Nr. 25	La 24 Iulie 1907 dela 9 oare a. m. până la 6 oare p. m.

Descrierea obiectelor zălogite:

1. Mobile de casă in valoare de Cor. 2270.—
2. Pușcă de vânat „ „ „ 20.—
3. Obiecte mărunte, service de bucate „ „ „ 300.—
4. Clavier „ „ „ 800.—
5. Animale de casă (cai, boi, vaci viței) „ „ „ 2460.—
6. Calească, care, care de transport „ „ „ 880.—
7. Hamuri de cai „ „ „ 150.—

Condițiile de licitație:

1. In ziua primă de licitație să vor pune în vânzare toate obiectele zălogite al căror preț nu trec peste 100 cor. vânzându-să în ori-ce caz și sub prețul de estimare, dacă să vor oferi pe ele cel puțin 3/4 din prețul de estimare.
2. La a 2-a zi de licitație să vor vinde toate obiectele zălogite fără considerare dacă să ofere pe ele chiar mai puțin ca 3/4 din prețul de estimare, putând a le cumpăra acela, care a oferit mai mult.
3. Prețul de cumpărare are a să depune imediat în bani gata.

Brassó, în 12 Iulie 1907.

Magistratul orașănesc.

(2926,1—2).

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverts, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

M A R E
asortiment de aparate fotografice



și articoli necesarii la
fotografii

cu prețuri foarte ieftine recomandă

Med. Droguerie

C. H. NEUSTÄDTER,
B R A Ș O V,
Strada Porții nr. 15.

Trimiteri cu posta în fiecare zi.

[Handwritten signature]